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HT.—Determinar el valor de un dng
lar de 5 lados.

La suma de todoes los 4n

¢ gulos externos vale 4 rech 0

como estos dngualos son ignales, mno valdrf 2 =72° 3 (464.‘)’ H 2y
: 5

ulo externo de un poligono regu-

. ®

4 I:EIT;'B) Construir un potfgono igual & ofro dado,’A B ¢'D E F (figu-
,A.este fin, desde uno cualgniera de los

=3¢ vertices, A, por ejemplo, se tiran diage-

ypr Dales 4 todos los demds, con lo que queda-

“ ;a}j dividido en triangulos. T'omese A’ B'=

y 4 Figura 188- como se /
tridngulo A B €, se construird ;1 jf;rizi.ngulco i;ngie’n B}Oz ’fregoéigﬁ’dél’
se construira un triingulo A’ ° D’ igual 4 A C D, cuyos tres lados se
gonocen, y asi sucesivamente se constrnirdn los demds tridngulos hasta
eompletar el poligono A’ B’ O’ D’ B’ #, que serd ignal al dado por e;-
tar formado de fridngules iguales dispuestos en el :nismo orden. -

V.—Construir un poli ; .

: wono reqular de seis lad oLk ;
tud de uno de los lados: a (fig. 130). el iy
Comenzaremos por determinar el valor de uno

de los dnguolos por Ia formula
_ S _2r(n—2)_ 180°
A o X4
£/ 7 = 6 e
1’.{: 2 ,:?;9'1 / En seguida tomaremos A B=a; en sus dos ex-
2 A : 8 (tlraimos construiremos 4ngulos de 120°%:por medio
Fiura 150, el trasportador; tomaremos A Cy B D igual
f“»a; enCyD constroiremes 4ngulos de 120°; tomaremgs o FI;? g {;ﬂs
iguales 4 a; y tirando F B tendremos el exdgono regular pedido. EF
debe como comprobacion resultar ignal 4 a.

CIRCUNFERENCIA DEL CIRCULO.

Lineas rectas consideradas en el efrcnlo.®

468 .— Hemos dicho que se flama_ ciréunferencia de ctrewlo une cur-
va cerrada cuyos puntos todos estdn en um plano 4 igual distancie del
centroy y que eireulo os la porciot de superficie comprendida. deniro de
la circunferencia.

Bn el nimero 369 ignalmente hemos dado las definiciones de radio;
didmelro,.arco, cuerda, sector, seqmento, sagita y cuadrante; por lo que
ahora solo repetiremus que se lama secante una recta A B, que corlan-
do la circunferencia en dos puntos [g. 1311, tiené parie dentroy par-
te fuera del cireulo;y que se ontiende por tangdnie une recta que solo
toca a la circunferencia, en un punto M como D H,

469.—Dos cireulos descritos eon el mismo va-
dio son iguales; porque si se sobrepusieran ha-
ciendo coincidir los centros, por ser iguales los
radios, todes los puntos de una de las circunfe-

L B rencias coincidirian con los de la ofra.

2 e i Asi, pues, para probar que dos circulos coin-
ciden al sobreponerlos, bastara demostrar que coinciden los centros y
un punto de cada una de las circunferencias.

Para que dos arcos coincidan en todos sus puntos, bastard igualmen-
te que puedan coincidir los centros de los circulos 4 gue perfenecen, y
sus puntos extremos. "

De la-definicion de circunferencia resulta que todos (03 radios de un
mismo cireulo son iguales, y como tode didmetro es ignal 4 dog radios,
es claro que Zodos los didmetros de wn mismo cirewlo 6 de cireulos igua-
les, son tguales.

Ya demostramos en el nfimero 373, que ¢l didmetro es lo mayor de
todas las cuerdas, v que divide la circunferencia en dos partes iguales.

De esto resulta que toda cuerda que no es diduietro su biende dos ar-
cos: desiguales; pero cuando no se exXpresa lo contrario, se entiende que
so trata del arco menor de los dos que subtende la cuerda.
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490.— Una rocta A B [fig, 132
del circulo en mds de dos puntos.

1| no puede cortar lu cireunforencia

N e Sila recta A B pudiera cortar 6 tocar 4 la cir-
X — cunferencia en tres 6 mis puntos, tirando des-
k de el centro rectas como O D, O E, todas estas
rectas serian radios, y por tanto iguales; pero es-
to no es posible, porque como hemos demostrado
o won el nimero 402, desde un punto O no se pue-
den tirar 4 una linea B A, mfs que dos rectas

igualefs, que son las oblicnas que se separan ignalmente del pié de Ia
perpendicular. r

471.—En el ndmero 380 demostramos que en un mismo circulo 6 en

cirenlos iguales 4 arcos ignales, corresponden cuerdasiguales y recipro-
camente, y ahora demostraremos el signiente

TEOREMA.— B un mismo circulo, 6 en circulos tguales al arco ma-
yor corresponde la cuelda mayor y rectprocamente, con tal que los ar-
C0S SRy MenOTes que Wik Semicireuwnierencia.

A £ Sea fignra 133 el arco A B > C D y vames 4 demos-

trar que la cuerda A B > € D. Tirando radios 4 los

puntos A, B, Cy D, resultan dos tridngulos A O B y
8 0 CD,en losque el dingulo AOB > CO D por ser
) el arco A B, medida del primero, mayor que € D; pero

Figara 153, los Iados que forman el 4ngulo A O B son iguales 4 los
que forman el &ngulo € O D, luego conforme al tcorema del nimero
432, tendremos el lado A B > € D, que es lo que se debia démosirar.

Si los eirculos fueran ignales, bastaria comenzar por sobreponerlos, y
en segnida se daria la anferior demostracion. ;

4%2.—Doas cuerdas iquales de wn mismo eireulo estdn equidistantes
del centro.

Como Ia distancia de un punto 4 una recta se mide
por la perpendicular bajada del punto 4 1a recta, sien-
do A B=C D [fig. 134], tendremos que demostrar que
O E, perpendicular & A B, ser ignal 40 P, perpendi-
cular 4 C D. Tirando O By O C resultan dos tridn-

e gulosO BEy O CF, que seran iguales [442—3°] por

3

-

ger rectdngulos y tener iguales las hipotenusas por radios .y el eateto

. B E=C F, por ser mitades de cuerdas ignales A B=C D (427).

Siendo los tridngulos iguales, se infiexe que el lado O E serd igual 4
0 F. : B

498.—Dg dos cuerdas desiquales la mayor estd mds corea dek centro.

Fignra 135. Sea A G > A B, y vamos 4 probar que

0 D, perpendicular & A C, es menor que O F, perpen-

dicular 4 A B. Tenemos que por ser la cuerda A B <

A Cel arco A B seri menorque A C yla cuerda A B

quedard dentro del arco A B C. Ademias O D' <0 iﬂ,

Fictoa 155 porque la perpendicalar es menar q?e' cua}qmera ob s

cua; y como O F <0 E einfiere que O D < q B, Rempyooament@

la cuefda ménos istanto del centro sord la mayor, supuesto que no
puede ser igual 111 menor que la que dista mis.

4%4.— De fodas las cuerdas tiradas desde wn punfo inferior A, del
ebreuloy la mayor es lo B C (Bg. 136) que pasg por ¢l centro, y lo me-
aor la. D &, perpendicular al didmetzo.

B C es mayor que cualquiera otra cuerda, porque

el didmetro es la mayor de todas las cuerdas. Ah?m,

¢ para demosbrar que D E es menor que otr(a cnalguniera

como F Gy bajemos O H, pempendicular & F G y ten.—

dremos que siendo O H perpendicular y O A obh:

i cua con respecto & F G O ]E[, <1A! 0; luego por
estar més cerca del centro F G que D E (473) sera: ¥ .6 > D E.

v5.—Todu recle C D (fig. 137), perpendiculmr ¢ lagnitod de una
cuerda A B, pasard por el centro del circulo y por el medio del arcoque
Iz cuerda sybtende

Siendo por el supuesto C D perpendicul&r,é.Iavn%i-
tad de A B, debe pasar por todos los punto; eguidis-
tantes de A y de B (403—1°) y como el ceniEo esuno

g de ellos, resulta que forzosamenie pasard pox el cen-

"\ tro. El punto C, donde la misma perpendicular cor-

ta la circunferencia porigual razon estar'é. equ}flis-

s tante de A y de B; luego la caerda A 6=CB 3581311-

do ]gu;les lag cuerdas lo serfin los arcos que cada nna de ellag subtende.

10
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476.—Supuesto que dos puntos fijan la posicion de una recta, y que
le, mitad-de la. cuerda, el cenlro . el medio del arco. estén en' le misma

recta, resulta que siempre.gue gne recta pase pordos de estos PUntos,
Jorzosamente paserd por el tercero. *
3

47%—Como. desde un punto no se puede bajar mis que una‘sola
perpendicular 4 una recta (396), de lo que precede resulta que #ode

perpendicudar bajada del contro 6 del medio de wnarco sobre la cuerds,
coerd en la mitad de dhe cuerds,.

" 478.—F1 radio tiradoal punte de contacto A (Bg. 138) do Ia éircun-

Jerencia con I tangente es perpendicular & esta; y reciprocamente la
tangente serd perpendicular ol radio tirado ol punto de eontacto.

o “Siendo B¢ tangente al circulo, nolo toeard mis
que en un solo punto A; lnego si desde el centro ti-
Tamos varias rectas 4 Ia linea B g, cualquiera otra,
como O D, que no sea el radio O A, deberi tener
parte dentro y patte fuera de la eircunferenecia, por
loque A O < O D;ycomo (398) Ia perpendicnlar
es Ia menor distancia de un puntod una recta, se

infiere que el radio O A serf perpendicular 4 Ia tangents.

Figura 158,

La reciproca de estd proposicion estd fundada en el teorema del nii-
mere 394. ’ .

479.— 87 desde un punto A exterior dun circulo se tiran dos tan-
gentes, las porciones deesias A By 4 C (fig. 139) comprendidas entre
el punto comun A y los de contacto serdn iguales.

Tirandola rectaO A y losradios O Cy O B,
resultarin dos tridngulos A O By A O C, que
serdn ignales (442—3°) por ser rectingulos, uno
en B y otro en C (478); por tener la hipotenu-
sa A O comun, y un cateto 0 C=0 B por ra-
dios; luego el tercer lado tambien serf igmal,
estoes, A B=A C, queeslo que se debia de-
mostrar. : 2

480.—Los arcos A B y C D (fig. 140) de um mismo circulo COmpren-
didos enire parolelos son iguales. -

(]

Si desde el centro O tiramos una recta O E perpen-

¢ dienlar 4 1a cuerda B D, lo serd tambien 4 A C [409]
B por ser ambas paralelas. Ademds esta perpendicular
bajada desde el centro pasard por lamitad de la cuerds

y por el medio del arco que cada una subtende [477.y

476}, Inege

Figara 140.

v AE=EC

restando 1a Segnnda ecuacion de 1a primera, se tiene
' AB=0GD
que es lo que se debia demostrar,
481~ Los'arcos A By B C[iig. 141] comprendudos entre wno. cuer-

des oy una tangente que le es paralele, son wpuales.

T = M Sidesde el centro tiramos ¢l radio O B, este serd
perpendienlar & la tangente [478] y & Ia cuerdbtu, po:
& ser estas paralelas. Ademds, por ser perpendienlar *
0 ¢l radio 4 la cuerda [476] tendremos A B=B C.

Flignras 141,

*43% — PROBLEMAS DE LINEAS EN EL cirouLno.—L—Dados dcjs arcos

de un mismo circulo 6 de chreulos. iquales, determinar lo relacion -

neTd ongitides. -

m?cfapiedf;idzo iacerse con el compig, 1a soi}rept?sicion de los arcos,

como lo hemos hecho [363] con las rectas, la sup‘uremos con la de las
cuerdas que siendo iguales corresponden 4 arcos ignales [fig 142]. }Ae-
varemos la cuerdaidel arco menor € D, dos vecessobre A B, de A & E,_
v ¢l arco A E estard compuesto de dos partes iguales 4 C D y unages

ta, por lo que
e ,AB=2CD+EB,

Qo tomara 1a cuerda de la resta E B para Hevarlade
A ¢ 4 F sobre € D. Efectuado esto una vez, queda por
B vesta el arco F D, de donde

¢ » CD=HEBB+FD
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Finalmente, como la cuerda de la segundaresta F D se puede levar
cnatre veces sobre la anterior E B, se tendri:

EB=4FD

Sustituyendo este valor en el pentiltimo, y luego ese en el anterior,
ete., se tiene sucesivamente:

EB=4FD, CD=5ED, A B=14 F D.

La comun medida de losarcos A By C D es F D que, segun se ha
visto, estd contenida 14 veces en el primero y 5 en el segundo.

Cuando seencuentra una resta que esti confenida un niimero cabal
de veces en Ia anterior, 1a operacion gqueda concluida y los areos serdn
conmensurables; pero si despues de Hevar una resta sobre otra tna®
mAis veces, se llega 4 obtener una, que por ser muy pequefia, & no in-
fluye en el resultado préctico de la cuestion propuesta, & no puede apre-
ciarse por los sentidos, sedesprecia, y la relacion hallada solo es aproxi.
‘mada. Cuando no hay nfimeros que expresen con exactitud la relacion
* de la longitud de los arcos, se dice que son incowmensurables.

11.—Sobre una recto dade A B [fig. 143] como didmetro, trazar wn
etroulo.

~ Haciendo centro en los exfremos de la recta, y con un
ridio A E mayor que su mitad se describen arcos que se
corten arriba y abajo de ella en los puntos E y F: larec-
ta que pasa por estos puntos determina en O la mitad

de A B [404]. Haciendo centroen O y con el ridio O B,
se trazara el cireulo pedido.

Figurs 145,
ITL.—Dado el punto D [fig. 144] inferior de un ctrculo, determinar
la menor cuerda que por el puedw tirarse. ;
E

Tirando por D el difmetro € T, y levantando en D
una perpendicalar al didmetro, se tendra Ia cuerda pe-
dida [474].

Pigara 144,

T

IV.—Dividir unarco de céreulo A B (fig. 145) endos partesaguales.

Tirese la cuerda A B, y levantando por su medio una
iy perpendicular, ésta determinard en M la mitad del arco
dado (475).

Del mismo modo se dividirA A M en otras dos partes
iguales, v asi se concibe como puede dividirse un arco
no solo en 2, sino tambien 4, 8, etc., parfes iguales. |

A B

1
1
¥
I

Figurs 145,

V.—Dado el arco A B, determinar otro qucl desgle el pzinta D (fi-

Tomando la cuerda A B, sellevari de D 4 E, y el
areo D E sera el pedido.

Puede resolverse el problema tambien: tirando la
linea A D y por B una paralela que determinard el
punto E del arco D E=A B (480).

o
Figora 126,

ANGULOS EN EL CIRCULO.

483.—Ya hemos visto (378) que por ser proporcionales las magnitu-
des de los 4ngulos cuyos vértices estin en el centro de un cirenlo, &
las de los arcos que sus lados abrazan, se toman estos arcos como me-
dida de los Angalos; pero para esto es necesario que el vértice esté en
el centro del cirenlo. Vamos 4 ocuparnos ahora de determinar la rela-
cion que eXiste' entre la medida de un éngulo ¢uyo vértice estd en
cualquier punto de un circulo con la del 4ngulo del centro; repitiendo
que 1a nnidad de medida adoptada tanto para los arcos comospara los




8

4ngulos, esla trescientos sesentava parte de la eircunferencia, llamada
grado, el cual se subdivide en 60 minutos y el minuto en 60 segundos,
y como una circunferencia \erande 6 pequefia tiene siempre 360 gra-
dos, resulta que esta unidad no es absoluta, ¢s decir, no tiene una mag-
nitud fija, sino relativa, y por esto sirve para estimar larelacion de in-
clinacion entre dos lineas, 6 la de magnitud entre dos arcos dewun
mismo cirenlo 6 de circulos ignales. ’

-

484, E dngulo cuyo vértice esté en lo circunferencea, fiene porme.
dide le mitad del orco gue sus lados abrazan A esta clase de dngulos
se les lama ingeritos.

Tres gon lag posiciones que el 4ngnlo inserito puede tener con res-
pecto al ingulo en el centro, cuya medida natural es el arco que sus
lados abrazan: e .

1° Puede quedar el centro sobre unode los dos iados del dngulo (fi-
gura 147). —

2° Puede quedar el centro dentro del dngnlo (fig. 148),

3° Puede quedar gl centro fuera del dngulo [fig. 149].

B Consideraremos 1° el Angulo A B OF (fig. 147) en
el que el centro O queda sobre el lado B A. Tiran-
do el radio O C resultard el tuifngulo C O B istsce-
165, en ¢l que el éngnlo inscrito B es 1gual § C, y el
angulo externo del tridngulo

A 0 C=B+0—2 B (434)

de donde despejando:

; g AOC
2

peto teniendo A O € por medida A C, la del dngulo inserito B serd 4%,
que es lo que se tenia que demostrar. '
En el 2° caso, cuando el centro estd dentro del
angulo A B € [fig. 148], scfiene, tirando el didme-
tro B D, que P
ABC=ABD+DBC
pero acabamos de ver que la medida deghA B D es
A vlade DB esZ?; luego la medida de A B C

i AT o__CA
Sera —+tis-—5
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3° Sea el caso en que el centro esté fuera del 4ngn-
lo A B € [fig. 149]. Tirando el didmetro B D se tiene

ABC=ABD—-CBD

pero conforme al primer caso, la medidade A B Des
22 ylade € B.D es%2; luego la medida de ABC

& AT cD AG
Fizura 149, EETd I e
Asi pues, en cualquier caso la medida del 4ngulo inserito es la mitad

del arco que sus lados abrazan.

485.—De aqui se infieve: 1° gue fodos s -
gulos, como [fig. 1501 B, D y E, que tienen Sus
vértices sobwe le cireunforencie y que abrozamn €
IS0 arco, serdn iguaeles por tener la misma
medida; y 2% que fodo gngulo inscrifo, como H
A\ /c’\\ Y 6 J, cuyos lados rematan en las extremidades de

o wn didmetro, es-recfo, supuesto gue fiene por

s 1;_?_ medida la mitad de una semicircunicrencia.

486.—El dngulo A B:C [fig. 151] cuyo vértice esté
dentro de la circunferéncia, pero no 61 el centro, fie-
e por medide lo mitad de lo sumade losareos A €
y D B, que comprenden s#s lados prolongados.

Al angnlo A B C se le lama excéntrico.

Tirando lacuerda A D se forma el triéngulo AB D
en el que [434] el dngulo externo

ABC=D+A

pero como la medida de D es 4° y Ia de A es 2%, se tiene que la medi-
dade A B Cserd *r+%
487X B dngulo A B C [fig. 152] formado por dos secantes, tiene por
medida la semidiferencio de losarcos A €y D B que sus lados abrazan.
‘ Tirando la cuerda A E resulta el trifngulo A EB
en ¢l que el dngunlo etterno [434]

AEC=B+A
despejando 4 B=AE C—A

C : o %
Fisra 162, pero siendo [484] la medidade A E €, 5 y la de

A, 2Z resulta que la medida de B serd -°—5%°
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488.—Fl dngulo A B € (fig. 163 ) formado por tan-
gente y cuerde tiene pormedide lo mitad del arco que
la cuerda subtende.

Tirando el radio O B, perpendicunlar 4 la tangen-
te, y el O ) perpendicular & la cuerda, resulta un
angulo B O D=A B C; [422] pere siendo la medida

de B O D, B D=2° [475], lamedida de A B O sera

taelbien Be

489 F dngulo A B C (fig. 164) formado por dos
langentes, tiene por medida el arco D F comprendido
entre uwno de los radios D 0, Hirade ¢ uno de los pun-
tos de contacto, y la prolongacion del ofro O F tirado
al ofro punto de contacto.

El 4ngulo B=D O F por ser dngulo dela misma
especie cuyos lados son respectivamente perpendicu-
lares; [422] pero la medida de.D O Fes D'F, lnego
la del d4ngulo B serd tambien D F.

Figura 154

490 — PROBLEMAS DE MEDIDAS DE AN@ULos.—I.—Deferminer con
ol trasportador el valor del dngulo inserito, del exoéntrico y de los que
estan }armadﬂs respectivamente por dos secantes, por tangente y cuer-
det, 3 por dos fangentes. =

Para saber el namero de grados de un dngulo inscrito, se hara coin-
cidir el centro del trasportador con €l del eircnlo, y se tomargla mitad
del n@imero de grados que correspondan al arco interceptado por los
Iados del dngulo [484]. o e

En un angulo ezeénirico se prolongarin sus lados, y determinando
con el trasportador el valor delos dos arcos interceptados, se tomara la
mitad de la snma [486]. .

En el 4ngulo formado por dos secantes se mediran eon el trasporta-
dor los dos arcos interceptados y se tomard la mitdd de su diferen-
cia [487] ;

En el angulo formado por tangente y cuerda se medird el arcoque ia
cnerda subtende y se tomard su mitad [488].
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.En el angulo formado por dos fangentes, se
tirarén radios & los pantos de contacto, se pro-
longard uno de ellos, y el arco comprendido en-

\A__—-+ ftre un radio y la prolongacien del otro, ser el
valor del 4ngulo de las dos tangentes [489].

H.— Levaniar una tangente ¢ un cireulo en
- - -
St punto A dadbven la circunferencia (fig. 155).
mias . - %
 mans 11_1ese el radio O A, y despues de prolongarlo
levintese cn A la perpendicular B C, la cual serd la tangente pedida,

UL —Tirar une tangente 4 we. circulo desde wn punto P fomado
fuera de & (fig. 156).

Reanase el punto P con el centro O del
circulo: dividase por mitad la recta PO y
haciendo centro en m con ¢l radio P trice-
§c una, circunfereneia: reuniendo Pcon A y
con B, se tendran las tangentes pedidas.
La recta P A serd tangente del circulo O
porque tirando el radio A O, el 4ngulo P A O
que tiene su vértice en la circunferencia del
circulo m y que abraza el didmetro PO cg
recto (485 y 478). Otro tanto sucede con P B, por lo que se ve que es-
te problema admite des resoluciones. -

IV.—Describir sobre una recte; dada A B (8g. 157) un arco de cir-
culo capaz de wn dngulo dado a,

c.\
Z By
: A MTNB

Se entiende por arco de circulo capaz de un
. fingulo, aquel en que los ingnlos inseritos cu-
yos lados rematan sobre la cuerda A B son

iguales al 4ngulo dado a.
7}

Pizurs 157,

RESOLUCION.—En uno de los extremosde la recta A B, constriiyase
un dngulo A B C=a; proléngnese C B, y en el punto B levéntese Ia
perpendicular B O: en el medio m de A B levéntese la perpendicular
7 O y haciendo centro en O con el radio O B triicese una circunferen-
cia, de la que el arco A D B serd el pedido.




DeaosSTRACION.— En efecto, cualquier dngulo inscntr}; en ‘esc iugo(
: nedida el arco 5° (484); pero como e} :i.l}(’ng Al :
(488) resulta que cualquier angulo zni-
serfi ignal 4 A B C, el cual por cons-

como B, tendripor
{ambien tiene por medida %7
orito que abrace la cuerda A B,
truccion es ignal al dngulo dado a. i
Y. Levantar una perpendiculor 4 wuna recta A-R ;_}o;'_u:;rz?; z’c?;;

extremos A [fig. 158], cuando solo puede prolongarse en la
e Frera de larecta A R yentre sus d’as extrcm'o‘s
témese el punto O: haciendo centl:o en ¢l, con !el 1;-.-.
dio C A tricese una circunferencia que pasara, 11011
A y cortard la recta A R en nn punto R; i]I“;\th‘(i
diimetro R D y reuniendo el punto D' con el ezt:{.-
mo A, se tendrd la recta D A, que sera }a'perp'en 1.,
B cular pedida, por ser el angulo D A R inserifo, ¥
Pl L abrazar nn difmetro [485—2°].

VI.—Desde un punto A dado fuera de una recta B D, que solo pue-

. % A er-
irecei 8 sus exiremos, bajarle una p
de prolongarse en la direccion de uno d s

pendiculor [fig. 159].

Réunase A con Djdividase por la.l mitad la re’cta AD:
haciendo centro en O, y con el radio O A tm.cese una
circanferencia; reanase el pun'to A con _el de 131{%1*2({35(1:-
cion B,y BA ser’é la perpendicular pedida [485—2°].

Figura 153.
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UALFONSO REYES”
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491.—Se llaman polégonos inscritos, aquellos cuyos dngulos fodos es-
idn sobre la elreunferencia de un cfreulo; ¥ poligonos circunscritos son
aquellos euyos lados son tangentess del ctreulo.

En los poligonos inscritos (fig. 162) los lados quedan dentro del cir-
culo y forman las cuerdasyen los poligonos circunseritos (fig. 163) los
wértices quedan fuera del eirenlo y los lados son tangentes.

49%.—Todo iridngulo puede inseribirse ¢ un circulo.

Sea el trifngulo A B C (fig. 160)- Si por el pun-
ro 7 medio del lado A B'so levanta la perpendicu-
lar m O, todos los puntos de esta perpendicular es-
tardn equidistantes de los extremos A y B [403—1°].

_ Si por el medio n del lado B € se levanta la per-

Eigiza 100 pendicular 7 O, todos sus puntos estarin equidis-

tantes de los extremos B y C; asi es que el punto de interseccion O de

las dos perpendiculares, estari equidistante de los tres vértices del

tridngulo; luego si hacemos centro en O y trazamos mn cirenlo con el

radio O A=0 B=0 C, los vértices del tridngulo quedarin sobre la
cireunferencia, y el tridnzulo resultard inserito.
493.—Todo tridngulo puede circunseribirse ¢ un circulo.

Sea el tridngulo A B C (fg. 161). Si dividimos

en dos partes igaales el &ngulo A con la recta A O,

todos sus puntos gozardn de la propiedad de estar

equidistantes de Tos lados A B y A C [405]; esto es,

las perpendiculares bajadas desde uno de sus pun-

tos sobre los lados A B y A € serén iguales. Si con

la recta C O dividimos en dos partes iguales el fin-

gulo G, todos los puntos de la bisectriz € O estarin

kb equidistantes de los lados C A y C B; asf es que el

punto O de interseceion de las dos disectrices estard equidistante de

dos tres lados Inego si desde O como centro y tomando por radio Iz




